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Анотація. У статті розглянуто показники змагальної діяльності в єдиноборствах. 

Встановлено, що найбільш інформативними показниками педагогічного контролю 

змагальної діяльності є: загальна кількість техніко-тактичних дій, коефіцієнт їх 

результативності, співвідношення атакуючих і контратакуючих дій, частка 

реалізованих технічних прийомів, динаміка та структура поєдинку, а також 

показники активності спортсменів у різних періодах поєдинку. Саме ці індикатори 

найбільш повно відображають як рівень техніко-тактичної підготовленості, так і 

тактичну модель ведення змагального поєдинку.  
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Вступ. Сучасний етап розвитку єдиноборств характеризується суттєвими 

змінами у структурі змагальної діяльності спортсменів, що зумовлено 

інтенсифікацією змагального процесу, підвищенням щільності поєдинків, 

ускладненням техніко-тактичних дій та постійним оновленням правил змагань 

(Matkarimov et al., 2024; Tünnemann, 2013). За таких умов особливої 

актуальності набуває проблема об’єктивного та науково обґрунтованого 

педагогічного контролю змагальної діяльності, який є невід’ємною складовою 

системи управління тренувальною та змагальною підготовкою спортсменів у 

єдиноборствах (Вербовата, & Романенко, 2023; Голоха, 2024). 

Педагогічний контроль у спортивній підготовці розглядається як 

цілеспрямований процес отримання, аналізу та інтерпретації інформації про 

стан підготовленості спортсменів і ефективність їх змагальної діяльності з 

метою своєчасної корекції тренувального процесу (Коробейніков та ін., 2020; 

Тропін та ін., 2025с). У єдиноборствах, які характеризуються високою 

варіативністю і динамічністю поєдинків, контроль змагальної діяльності має 

ґрунтуватися на комплексному аналізі кількісних і якісних показників, що 

відображають результативність, активність, ефективність техніко-тактичних 

дій, а також специфіку ведення поєдинку в умовах сучасних правил змагань 

(Пашков, 2022; Curby et al., 2023). 

Аналіз наукових досліджень свідчить, що більшість робіт у сфері 

єдиноборств зосереджена на вивченні окремих компонентів змагальної діяльності 

(частота технічних дій, результативність атак, співвідношення атакуючих і 

контратакуючих дій тощо). Водночас недостатньо систематизованими 
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залишаються підходи до педагогічного контролю як цілісного інструменту 

управління змагальною підготовкою, а також відсутня уніфікована система 

індикаторів, які дозволяли б об’єктивно оцінювати ефективність змагальної 

діяльності спортсменів різної кваліфікації та вікових груп (Латишев та ін., 2023; 

Чоботько та ін., 2022). 

Особливої уваги потребує питання адаптації традиційних показників 

педагогічного контролю до умов сучасних єдиноборств, де зростає значення 

простих техніко-тактичних дій, активності спортсменів упродовж усього 

поєдинку, тактичної гнучкості та здатності до швидкого прийняття рішень. У 

зв’язку з цим актуальним є впровадження сучасних підходів до контролю 

змагальної діяльності, що базуються на використанні відеоаналізу, цифрових 

технологій та комплексної оцінки результативних і процесуальних показників 

поєдинку (Романенко та ін., 2020; Pashkov et al., 2021). 

Таким чином, наукове обґрунтування сучасних підходів до педагогічного 

контролю змагальної діяльності та визначення інформативних індикаторів її 

ефективності є важливим науково-практичним завданням, вирішення якого 

сприятиме підвищенню якості управління тренувальною та змагальною 

діяльністю спортсменів у єдиноборствах. 

Звʼязок дослідження з науковими програмами, планами і темами. 

Дослідження проводилося відповідно до теми науково-дослідної роботи 

Харківської державної академії фізичної культури «Оптимізація тренувального 

процесу в єдиноборствах» (номер державної реєстрації 0121U112873). 

Мета дослідження: визначити найбільш інформативні показники для 

педагогічного контролю змагальної діяльності в єдиноборствах. 

Матеріал і методи дослідження. Для вирішення завдань дослідження 

використовувалися такі методи: теоретичний аналіз даних науково-методичної 

інформації та мереж Інтернет, узагальнення передового практичного досвіду. 

Результати дослідження та їх обговорення. У результаті проведеного 

дослідження було визначено інформативність та практичну значущість 

основних показників педагогічного контролю змагальної діяльності 

спортсменів у єдиноборствах. Аналіз отриманих даних засвідчив, що 

ефективність змагальної діяльності не може бути адекватно оцінена на основі 

одного або двох ізольованих показників, а потребує комплексного підходу, що 

поєднує результативні, процесуальні та якісні індикатори (Бойченко, 2022; 

Тропін та ін., 2025а). 

Встановлено, що найбільш інформативними показниками педагогічного 

контролю змагальної діяльності є: загальна кількість техніко-тактичних дій, 

коефіцієнт їх результативності, співвідношення атакуючих і контратакуючих 

дій, частка реалізованих технічних прийомів, динаміка та структура поєдинку, а 

також показники активності спортсменів у різних періодах поєдинку (табл. 1). 

Саме ці індикатори найбільш повно відображають як рівень техніко-тактичної 

підготовленості, так і тактичну модель ведення змагального поєдинку. 
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Таблиця 1 

Основні показники змагальної діяльності в єдиноборствах та спосіб їх 

визначення 

Показник Спосіб визначення Методичне призначення 

Загальна кількість 

техніко-тактичних дій 

Підрахунок усіх атакуючих і 

контратакуючих дій, виконаних 

спортсменом упродовж поєдинку. 

Оцінка рівня змагальної 

активності спортсмена. 

Коефіцієнт 

результативності 

Відношення кількості 

результативних технічних дій до 

їх загальної кількості. 

Характеристика 

ефективності змагальної 

діяльності. 

Співвідношення 

атакуючих і 

контратакуючих дій 

Порівняння кількості ініціативних 

атакуючих та контратакуючих 

дій. 

Визначення тактичної 

спрямованості ведення 

поєдинку. 

Частка реалізованих 

технічних прийомів 

Відсоткове співвідношення 

успішно виконаних прийомів до 

загальної кількості спроб. 

Оцінка якості технічної 

підготовленості. 

Показники активності у 

поєдинку 

Кількість технічних дій у різні 

часові періоди поєдинку. 

Аналіз стабільності та 

динаміки змагальної 

активності. 

Показники динаміки та 

структури поєдинку 

Хронометраж часу між діями та 

аналіз фаз поєдинку. 

Оцінка темпу та 

структурних особливостей 

змагальної діяльності. 

 

Загальна кількість техніко-тактичних дій. Під загальною кількістю 

техніко-тактичних дій розуміли сумарну кількість усіх атакуючих і 

контратакуючих дій, виконаних спортсменом упродовж поєдинку, незалежно 

від їх результативності. До обліку включалися лише дії, що мали чітко 

виражену технічну спрямованість і відповідали правилам змагань. 

Коефіцієнт результативності техніко-тактичних дій. Коефіцієнт 

результативності визначався як відношення кількості результативних техніко-

тактичних дій (які призвели до здобуття змагальних балів або інших форм 

оцінювання відповідно до правил) до загальної кількості виконаних дій. 

Показник виражався у відносних одиницях або відсотках та використовувався 

для оцінки ефективності змагальної діяльності. 

Співвідношення атакуючих і контратакуючих дій. Даний показник 

визначався шляхом підрахунку кількості ініціативних атакуючих дій та 

контратакуючих дій, виконаних у відповідь на дії суперника. Співвідношення 

дозволяло оцінити тактичну спрямованість змагальної діяльності спортсмена 

(переважно атакуючий, контратакуючий або комбінований стиль ведення 

поєдинку). 

Частка реалізованих технічних прийомів. Частка реалізованих технічних 

прийомів визначалася як відсоткове співвідношення кількості успішно 

виконаних технічних прийомів до загальної кількості спроб їх виконання. До 

успішних відносили прийоми, які завершувалися отриманням змагальних балів 

або створювали чітку тактичну перевагу відповідно до суддівської оцінки. 

Показники активності спортсменів у поєдинку. Активність спортсменів 

оцінювалася за кількістю техніко-тактичних дій у визначені часові інтервали 
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поєдинку (початковий, середній та заключний періоди), а також за частотою 

ініціативних дій. Додатково враховувалася динаміка активності, що дозволяло 

визначити стабільність або коливання змагальної активності протягом 

поєдинку. 

Показники динаміки та структури поєдинку. Для аналізу динаміки 

поєдинку використовувався хронометраж часу між послідовними техніко-

тактичними діями та тривалості активних фаз боротьби. Структурні 

характеристики включали розподіл технічних дій за видами, фазами поєдинку 

та ситуаціями ведення боротьби (атака, контратака, захист). 

Аналіз літературних джерел свідчить, що у спортсменів високої 

кваліфікації спостерігається не стільки зростання загальної кількості технічних 

дій, скільки підвищення їх ефективності та стабільності виконання. Це 

проявляється у більш високих значеннях коефіцієнта результативності та 

оптимальному співвідношенні атакуючих і контратакуючих дій (Бойченко та 

ін., 2020; Алексєєв та ін., 2021). Така тенденція підтверджує доцільність 

використання показників ефективності як пріоритетних індикаторів 

педагогічного контролю змагальної діяльності. 

Водночас аналіз процесуальних показників виявив, що сучасні поєдинки 

в єдиноборствах характеризуються зростанням ролі простих техніко-тактичних 

дій та підвищенням значення постійної активності спортсменів протягом усього 

часу сутички. У цьому контексті контроль лише фінального результату 

поєдинку не відображає реальної якості змагальної діяльності, що підкреслює 

необхідність включення до системи педагогічного контролю показників 

динаміки поєдинку та структурних характеристик технічних дій (Бойченко, & 

Шандригось, 2023; Романенко та ін., 2021). 

Ряд авторів зазначає, що саме інтеграція кількісних і якісних індикаторів 

дозволяє підвищити об’єктивність педагогічного контролю та ефективність 

управління тренувальним процесом (Тропін та ін., 2025b; Li et al., 2018).  

Особливої уваги заслуговує встановлений взаємозв’язок між показниками 

активності спортсменів та результативністю змагальної діяльності. Виявлено, 

що спортсмени, які демонструють стабільну активність упродовж усього 

поєдинку, мають вищі показники ефективності реалізації технічних дій, 

незалежно від загальної кількості атак (Бойченко та ін., 2024; Голоха, & 

Романенко, 2021). Це свідчить про необхідність переорієнтації педагогічного 

контролю з формального підрахунку дій на аналіз їх тактичної доцільності та 

часової структури. 

Таким чином, результати дослідження підтверджують доцільність 

використання багатокомпонентної системи педагогічного контролю змагальної 

діяльності спортсменів у єдиноборствах. Застосування сучасних підходів до 

аналізу змагальної діяльності та впровадження інформативних індикаторів 

ефективності створює передумови для підвищення якості управління 

тренувальною та змагальною підготовкою спортсменів і забезпечує науково 

обґрунтовану корекцію тренувального процесу. 

Висновки. Встановлено, що найбільш інформативними показниками 

педагогічного контролю змагальної діяльності є: загальна кількість техніко-
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тактичних дій, коефіцієнт їх результативності, співвідношення атакуючих і 

контратакуючих дій, частка реалізованих технічних прийомів, динаміка та 

структура поєдинку, а також показники активності спортсменів у різних 

періодах поєдинку. Запропоновані показники дозволяють здійснювати 

багаторівневий педагогічний контроль змагальної діяльності спортсменів у 

єдиноборствах, поєднуючи оцінку кількісних характеристик, ефективності та 

тактичної доцільності техніко-тактичних дій. Їх використання створює 

передумови для об’єктивної інтерпретації результатів змагань і науково 

обґрунтованої корекції тренувального процесу. 

Перспективи подальших досліджень у цьому напрямі будуть 

спрямовано на розробку модельних характеристик показників змагальної 

діяльності в різних видах єдиноборств. 
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